




































































































































Kalivoda Béla: Egy álom végre megvalósult

magányosan szaporodó párokéhoz viszonyítva. Sajnos az ismét divatba jött
varjúfogyasztás olyan méreteket öltött, ami a tiszántúli varjútelepek rohamos
felszámolódásához vezet, s ez igen súlyosan fenyegeti a fokozottan védett kék vércse
állományát is.

A madárvonulás talán leglátványosabb faja a Tiszántúlon a daru (Grus grus). Ez a
néphagyományainkban is jelentős szereppel bíró madár az Alföld hajdani
mocsárvidékein rendszeres fészkelő volt. A jelentős táj átalakítások hatására fészkelő
területe Európa-szerte egyre északabbra húzódik, állománya aggasztóan csökken. A
darvak a mai napig tradicionális vonulási útvonalaikat használják, a Nemzeti Park
területén — főleg ősszel — többezres csapataik gyülekeznek.

A dél-tiszántúli puszták természetvédelmi szempontból kétség kívül legjelentősebb
madara a túzok (Otis tarda). Magyarország túzokállománya a századforduló óta tizedére
csökkent, s sajnos ez a trend érvényes a teljes világállományra, ezért a túzok
veszélyeztetett faj. Magyarországnak a túzok védelmében kulcsszerepe van —
Spanyolország és Oroszország után nálunk él a legjelentősebb túzokállomány —, ezen
belül a Nemzeti Park Igazgatóságnak kiemelkedő feladata a túzokvédelem, mivel az
észak-békési pusztákon él a magyar populáció közel harmada. Ez az oka, hogy 1975-ben
Dévaványán létrehozták a Túzokrezervátumot, amely azóta is kulcsszerepet tölt be a
védelmi programok megvalósításában.

A világ egyik legveszélyeztetettebb és legkevésbé ismert madara a vékonycsőrü
póling (Numenius tenuirostris). Pontos szibériai fészkelő területe sem ismert,
állományát, ami kevesebb, mint 100 példány, a marokkói telelőhelyeken becsülik.
Európában a legtöbb megfigyelési adata Magyarországról, ezen belül a Nemzeti Park
területéről származik. Érdekességként érdemel említést végezetül két faj, amelyeknek
első magyarországi megfigyelésére a Nemzeti Park Igazgatóság működési területén
került sor. Az egyik az észak-amerikai prérisirály (Larus pipixcan)5, amit Körösladány
határában figyeltek meg 1992. szeptember 12. és 22. között. A másik a lazúr cinege
(Parus cyanus)6 Gyula, Városerdőn fogtak 1988. december 26-án.

Az emlősök rejtőzködő, zömmel éjszakai életmódjuk következtében kevéssé keltik
fel az emberek érdeklődését, ha mégis, akkor sajnos általában ellenséges érzelmeket
táplálnak irántuk, pedig ezek között is találhatunk néhány kiemelkedő természeti értéket.

A csonkafülű denevér (Myotis emarginatus) sajnos igen előkelő helyet foglal el
Magyarország legveszélyeztetettebb szárazföldi gerinceseinek listáján.7 Európai-
turkesztáni faj, amely nyáron barlangokban, faodvakban, épületekben szaporodik, telelni
barlangokba húzódik. A Nemzeti Park területén igen jelentős nagyságú szaporodó
kolóniája ismert, amelynek tagjai a Bihar-hegység barlangjaiban telelnek.

Az előző fajnál is veszélyeztetettebb helyzetű a tavi denevér (Myotis dasycneme),
amely az előző fajjal szemben nem hajlamos nagyobb kolóniákat alkotni, szinte
kizárólag ártéri erdők fáinak odvában él. Mindezek ellenére — a legújabb kutatási
eredmények szerint — a Nemzeti Parkban él a tavi denevér legnagyobb európai
populációja. Az öreg, odvas nyár- és fűzfák eltűnésével élőhelye drasztikusan szűkül,
ráadásul életmódja az állományok felmérését és védelmét is igen megnehezíti.

A Nemzeti Park kiemekedő emlőstani értékei közé tartozik a földikutya (Spalax
leucodon). Régi leírások alapján8 a békési, csanádi löszpuszták tipikus és gyakori állata
lehetett. Sajnos a hagyományos mezőgazdálkodás visszaszorulása következtében mára
csak elszigetelt töredék-populációi maradtak fenn, a faj a kipusztulás közvetlen
veszélyébe került, miközben életmódjáról alig tudunk többet, mint amennyit Petényi
majd másfélszáz éve leírt. Élőhelyeinek folyamatos beszűkülése, valamint értékes
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prémje miatti erős vadászata, orvvadászata miatt a vidra (Lutra lutra) teljes állománya
veszélyeztetett. A hathatós védelmi beavatkozások következtében magyarországi
állománya már nincs a kipusztulás veszélyében, de aktuálisan veszélyeztetett, fokozottan
védett. Jelentős halfogyasztása miatt a hallal gazdálkodók és a természetvédők között
állandó konfliktus forrása, akinek azonban már sikerült ezt a játékos állatot szabadon
megfigyelnie, azok biztosan megbocsáthatatlannak tartanák, ha ez a faj eltűnne
vizeinkből.

Az Alföld szegényes élővilágáról kialakult tévhittel szemben a Körös—Maros
Nemzeti Park területe — amint azt remélhetőleg ez a rövid ismertetés is érzékeltette
— még napjainkban is bővelkedik természeti értékekben, és biztos vagyok abban, hogy
a további, intenzívebb kutatások még számos érdekes és értékes információt fognak
szolgáltatni a térség élővilágáról, és eredményesen fogják segíteni annak hosszú távú
megőrzését, a természeti értékek fejlesztését.

Jegyzetek: 1. International Council for Bird Preservation — 2. Simon T. (1994): A magyarországi edényes
flóra határozója. Harasztok-virágos növények. Nemzeti tankönyvkiadó, Bp. pp:520. — 3. Rakonczay Z. (1990):
Vöröskönyv. Akadémiai kiadó, Bp. p:360. — 4. Rudner J. (1993): Carabidae fauna. In: Körös-Maros Nemzeti
Park komplex természeti állapotfelmérése. Kézirat. — 5. Magyar G. (1996): Újabb madárfajok Magyarország
faunájában. Túzok 1. évf. 1. sz. p:22. — 6. Forgách B. (1989): Lazúrcinege (Parus cyanus) megkerülése
Magyarországon. Mad.Táj. 1989. 3—4. p:20—21. — 7. Báldi A—Csorba G—Korsós Z. (1995):
Magyarország szárazföldi gerinceseinek természetvédelmi szempontú értékelési rendszere. MTM. Budapest.
pp:59. — 8. Petényi S.—Glos S. (1845): A fogas vakony. Pest. p:16. — Bodnár B. (1928): Adatok a magyar
földikutya (Spalax hungaricus hungaricus NHRG.) anatómiájának és életmódjának ismeretéhez. A szegedi
Alföldkutató Bizottság könyvtára. Szeged, pp: 1—55.
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KOSA KAROLY

A nagykörűi „parázs sáskacsata"
A kártevő irtásáról 1907-ben törvényben rendelkeztek

A marokkói sáska

A rovartani szakirodalom több mint 70 sáskajárást tart
számon Közép-Európa vidékein. Eszerint hazánkban 1062- tői
1879-ig pusztított a „keleti vándorsáska" (Pachytilus
migratorius L.), illetve közeli rokona, a „hamvas sáska" (P.
danicus L., cinerascens Fab.). Hamarosan megjelent azonban a
„marokkói sáska" (Dociostaurus maroccanus Thunberg.), mely
1889-ben a Dél-Alföldön okozott károkat. A következő évben
már Kunszentmárton és Csépa környékén, majd egyre több
helyen mutatkozott, s csak 1892-ben tudták kiirtani. Egy
évtizeddel később azonban újra felütötte a fejét, de már olyan
nagy mértékben, hogy 1907-ben a sáskairtással foglalkozó
törvényt kellett alkotnia az országgyűlésnek. A XXXI.
törvénycikk minden bizonnyal egyedülálló az újkori jogtör-
ténetben. Az alábbiakban a végrehajtás egyik, tudomány-
történeti értékében legjelentősebb példáját mutatjuk be.

Az 1903-ban kezdődött, először Jászkiséren észlelt sáskaveszély elhárításával
Jablonowski Józsefet, a Magyar Királyi Rovartani Állomás igazgatóját bízták meg. A
késői bejelentés miatt csak a következő évben kezdhették el a szervezett védekezést,
mely akkor már Jászapátiban és Kunmadarason is szükségessé vált. A szezon végén

kapták az értesítést, hogy a sáska-
fertőzés átterjedt a Hortobágyra —
egy hevesi napszámos kifejezé-
sével: a „bolond nagy mezőre" —
is, ahol 1905-ben szintén elkez-
dődött az irtás. A nagy veszélyez-
tetett terület miatt ott már elég-
telennek bizonyult a régi módszer.
Addig ugyanis az ún. „cziprusi
sövényt", vagy „sáskasövényt"
alkalmazták. Ez két, egyenként
50—50 méter hosszú jutavászon,

m
Sáskaszedő kasza (A Jászapáti Múzeum tulajdona)

derékszögben felállítva. A vásznak
találkozásánál gödröt ástak, s ebbe
terelték be a fekete zászlós hajtők
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A Jablonowski-féle sáskairtó gép

a rovarokat. Ez nagy türel-
met és fegyelmet igényelt, s
mivel csak bizonyos napsza-
kokban, megfelelő időjárási
körülmények között lehetett
végezni, meglehetősen költ-
séges módszer volt. (A
Hortobágyon már 1500—
•1800 napszámost alkalmaz-
tak sáskairtásra.)

A következő évre új
megoldást dolgozott ki Jab-
lonowski József. Tökélete-
sítette a régebben — ered-
mény nélkül — már alkal-
mazott „tövisboronát",
melynek lényege az, hogy a

lovak által húzott szerkezet hátsó részén egy 2 méter hosszú és kb. 20 cm széles, sűrű
fogú acélkefe helyezkedik el, melyet a gép önsúlya olyan erősen rányom a talajra, hogy
az ott nyüzsgő rovarokat szétzúzza. (A közben hallható hangot „hersegés"-nek mondták.)

1906-ban 12 géppel indult a munka, s a siker láttán újabb tizenkettőt készíttettek,
de ezek is kevésnek bizonyultak, mert június végén Nádudvarról és Nagyivánról is
sáska okozta károkat jelentettek. Amíg a gépek és a napszámosok küzdöttek a
kártevőkkel, addig az irányítók felmérték a fertőzés nagyságát. A veszély ekkor —
1906. június végétől augusztus végéig — ért tetőfokára. Csak a Hortobágy — Jablo-
nowski adata szerint — 120—150 ezer kataszteri hold területén 60—70 ezer holdon
állapítottak meg fertőzést.

1907-ben már 275 szerkezet működött. Nádudvart — hol legnagyobb volt a
veszedelem — teljesen sikerült mentesíteni. Ám ez az év ismét meglepetést tartogatott:
újabb területek fertőződtek meg. Ezek megtisztítása szinte teljesen a következő évre
maradt. Ekkor már nagyobb volt a gyakorlatuk, könnyebben ment a munka. Az irtás
végeztével azonban Tiszafüreden és a bihari Nagylétán találtak sáskát. 1909-ben ez már
nem jelentett komoly gondot, hiszen máshol már csak a megmaradt kisebb sáskafoltok
megtisztítása volt hátra. Az irtást mégsem lehetett befejezni újabb záró meglepetés
nélkül. Már mindenhol vége volt az idénynek, s a gépek Pallagon, a Gazdasági
Akadémia udvarában pihentek, amikor (június 11-én) Nagykörű község főjegyzője a
következő jelentést küldte a Rovartani Állomásnak: „A mai napon jelentették, hogy a
Nagykörű község határában fekvő pusztaperjésháti közbirtokosság legelőjén, s annak
közelében fekvő földeken nagy mennyiségű sáskafajta rovar lépett fel, s pusztítja a
gyengébb terményeket. Ezen rovarokból egy mintaküldeményt utasítás szerint
spirituszba téve, hatósági vizsgálat czéljára felküldünk." A minta 14-én érkezett
Budapestre, ahol megállapították, hogy az mind marokkói sáska, melyeket legfeljebb
5—6 nap választ el a teljes megszárnyasodástól, s akkortól az addig ismert módszerekkel
irthatatlanná válik.

Ekkor Jablonowski távirati értesítést kért a fertőzött földterület nagyságáról, majd
telefonált Pallagra, hogy onnan 12 gépet küldjenek gyorsáruként Törökszentmiklósra.
Az igazgató június 16-án érkezett Nagykörűbe, ahol nagy és kellemetlen meglepetés
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várta: a sáskától nyüzsgő terület — a jelzett 500 kat. hold ellenére — 7—800 hold, s
a szárnyasodás is előrehaladottabb volt.

Leírása szerint „a fertőzött legelő, Perjéshát (Pernyéshát) a községtől 4,79
kilométernyire fekszik, és csak 366 kat. hold. Alakja szabálytalan négyszög. Talaja
szelíd szik, melyet itt-ott apróbb, másutt bujább növésű fű borít, míg a végig húzódó
laposabb részen tavasszal hosszabb ideig megáll a víz. A sáros legelőn megforduló
jószág körmenyoma még a nyár derekán is meglátszik. A legelő három oldalról árokkal
van körülvéve, míg a Tisza védőtöltése felé eső (déli) oldalán a szántóföldek közvetlenül
a legelő szélén kezdődnek. E kis legelőt köröskörül szántóföldek veszik körül."

A látottak alapján a Földmívelési Minisztériumtól további 188 gép szállítását és a
szükséges pénzösszeg kiutalását, Jász-Nagykun-Szolnok vármegye alispánjától pedig
210 fuvaros, 600 napszámos és 15 csendőr rendelkezésre bocsátását kérte, s intézkedett
a már szabadságolt munkatársai visszahívásáról.

Június 17-én kezdődött a foltból kitörni és továbbvándorolni készülő sáskák
visszaszorítása. Másnap a fuvarosok már Törökszentmiklóson várták a gépeket, de csak
tizenkettő érkezett meg. Ezekkel azonnal elindultak, s még a következő hajnalon
összeszerelték azokat a kirendelt kovácsok. Késlekedés nélkül elkezdték a legelőt
körülvevő vetések megtisztítását. A további 188 gép csak szombaton, 19-én érkezett
meg a törökszentmiklósi vasútállomásra. A napok óta ott várakozó fuvarosok — több
mint 200-an — elkezdték a szállítást, s a gyorsabb átjutás érdekében két révnél, a
körűinél és a fegyvernekinéi keltek át. Az első 24 gépet vasárnap reggel 7 órára, míg
az utolsókat délután 4 órára szerelték fel. A Szartorisz Béla, Gerhardt Guidó, báró
Splény Pál, Kadocsa Gyula, Vidovich László és Kovách Géza — valamennyien
kipróbált gazdasági szakemberek, tisztviselők — által vezetett sáskairtó „csapatok" az
összeszerelés ütemében indultak a Jablonowski által kijelölt helyekre. Este 6-kor már
a vetések teljes területén folyt a munka este fél 9-ig.

Másnap (hétfőn) hajnali 2-től tevékenykedtek, s reggel 7 órára végeztek a vetések
tisztításával. A nappali kényszerszünet után — melyet pihenésre, és az esti „műszak"
megszervezésére használtak fel — este 6 órakor
kezdték az irtást a legelőn. Óriási hernyóként húzódott
a két hatalmas, 120—130 méter széles és 250—300
méter hosszú sor. „Szokatlanul hersegett ez a
kezdetben egy tömegben és szinte egymás mellett
haladó két gépsor, mert mindkettő a legelő közepén, a
Tisza gátja felőli oldalról indult meg, és a közepén
végigmenve, a legelő észak-nyugati oldala hosszában
húzódó útnál balra és jobbra kanyarodtak, s azután
mindegyik külön-külön nagy kört kezdett
kialakítani..." Ebből is látszik, hogy a hatalmas legelőt
milyen tervszerűen fésülték át. A sötétedésig
zászlókkal, majd fáklyákkal és őrtüzekkel jelölték a
bejárandó útvonalat. Ezzel a komoly szervezést és
együttműködést igénylő munkával pirkadatra végeztek.
A továbbiakban már csak a bejárt terület újabb
átvizsgálása volt hátra, mellyel fél 7-re mindenhol

A szervezési es vezetési feladatokat egyaránt ellato
Jablonowski József a körűi sáskamentesítés tanulságait

sáskairtó gépsor elhelyezkedése
munka köbben
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abban látta, hogy az éjszakai munkával — mivel akkor a szárnyas sáska sem tud
menekülni — a napi hasznos idő 4 óráról 12 órára növelhető. (A gépeket a következő
évre lámpákkal szerelték fel.) A sáskairtás addigi 15—25 napos szezonja szintén
megháromszorozható. A fentiekkel, illetve az idejében történő bejelentéssel gyorsabban
és eredményesebben végezhető, s töredékébe kerül az addigiaknak. A
Jász-Nagykun-Szolnok megyei hatóságokéhoz hasonló, példás együttműködéssel a
sáskavész megszüntethető. „Büszkeség tölt el, ha visszagondolok az 1907-ben és
1908-ban a Nagy-Hortobágyon és határtalan szomszédságában folyó emberfeletti
küzdelemre, amikor egyszerre 30—50 ezer kat. holdnyi területen folyt a kétségbeesett
harc, melynek végén mi lettünk a helyzet urai. De mi az ahhoz a nagy sikerhez képest,
melyet Nagykörűben, a csak 7—800 holdon vívott sáskacsatában elértünk!? Ha az előző
két év az iskola és a tanulás éve volt, akkor az 1909. év júniusa a váratlan számonkérés,
de egyúttal a fényes vizsgálat ideje, mely a mi hazai sáskairtó rendszerünk teljes
érvényesülését és feltétlen győzelmét biztosította" — írta később Jablonowski.

A marokkói sáska egy évtizednyi „szünet" után, 1918-ban mutatkozott újra, s csak
a közigazgatás zavarai következtében szaporodhatott és terjedhetett szét annyira, hogy
az irtása 1925-ig elhúzódott. A későbbi időkben egyre kevesebb problémát okozott a
sáska, mely a Jablonowski által kidolgozott, Nagykörűben kipróbált módszer — s
később a vegyszeres védekezés — következtében ma már nem veszélyezteti a földeket.
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EGRI MARJA

Meggyes László jubileuma
Negyven év a Szolnoki Művésztelepen

Meggyes László festőművész 1928-ban született Szigetszentmiklóson. A Képző-
művészeti főiskolát 1950—56 között végezte Hincz Gyula, Szőnyi István, Domanovszky
Endre vezetése mellett. 1950-ben a Nemzeti Szalonban megrendezett Országos Ifjúsági
Kiállításon szerepelt először, 1955 óta rendszeresen bemutatja munkáit a budapesti és
alföldi országos kiállításokon, a közép-magyarországi területhez, a Szolnoki
Művésztelephez tartozó művészek kollektív tárlatain. Ezeken a kiállításokon számos
díjat nyert munkáival, többek között a békéscsabai Alföldi Tárlaton, az egri Akvarell
Biennálén, a hódmezővásárhelyi Őszi Tárlaton, a hatvani Táj és Portré Biennálékon, a
szolnoki Festészeti Triennálékon.

Számos egyéni kiállítást rendezett munkáiból, nagyobb gyűjteményes anyagát
1980-ban mutatta be a Szolnoki Galéria. Külföldön szerepelt Londonban a legjobb
magyar akvarell-festők tárlatán, festményeivel a Szolnoki Müvésztelep Montreuil-ben,
Cháteauroux-ban, Drezdában, Tallinban, a bécsi és a párizsi magyar intézetekben,
Szófiában, Reutlingenben megrendezett kiállításain. 1984-ben a Damjanich Múzeum 10
rajzból álló Grafikai albumot adott ki, a Művészet folyóirat Kismonográfia sorozatában
1986-ban jelent meg munkásságáról Kovács Gyula írása.

Meggyes László egy rövid ideig működött együtt alapítóként a túrkevei művész-
kolóniával, majd megpályázza a Szolnoki Müvésztelep egyik műtermét. 1957-ben
költözik Szolnokra, ahol azóta is dolgozik. Művészetének inspiratív eleme a táj,
szűkebben az intim természetközeliség. A művésztelep parkja, lomberdeje, a Tabán, a
két folyó partja biztosítják a motívumot, a soha meg nem unható, mert mindig új
fény-árnyék viszonyok, fényhatások pedig a festői megoldásokat. Meggyes a látvány
impresszióját hol nagyobb, összefogottabb, erőteljesebb kolorittal, hol tünékeny, párás
színfoltokkal idézi elénk. Olajképei mellett sokat rajzol, akvarellezik. Több mint tíz
esztendeje dolgozik a nyári Mezőtúri Művésztelepen is, ahol a Holt-Körösök vidékének
egyedülálló élővilága, napszakonként változó különös hangulatai kitűnő inspirációt
jelentenek festészete számára.

Művészi szándékai, alkotói felfogása pályája során nem változott. Elsősorban festői
problémák izgatják, a folyton változó természeti látvány képpé transzponálásának
lehetőségei. Ezért nincsenek különösebb kitérők, eltérő korszakok festészetében.

Meggyes a Szolnoki Művésztelep legjobb plein-air hagyományainak folytatója. Igazi
impresszionista, akit következetesen a természeti látvány indít munkára. A természeti
környezet szín- és formavariációi az évszakok, a napszakok változó atmoszférikus
viszonyai között. Sokszor egyazon motívumot festi télen, tavasszal, pirkadatkor és
alkonyaiban. A végtelen gazdagságú fényhatások, villanó reflexek, árnyékok és
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tükröződések izgatják, ha a müvésztelep
parkjának lombjait, a Zagyva-parti Tabánt
vagy a tiszai csónakosokat festi. A születő
kép színharmóniáját, színfelhordási, ecset-
kezelési megoldásait a pillanatnyi látvány
benyomásán túl saját hangulata, érzelmi
asszociációi is befolyásolják. Azok a hangu-
latok, amelyek hatásában Meggyes László
ecsetjéért nyúl, színekké, formákká alakulnak
képein. Nála a csendéleti motívumok is
antropomorfizálódnak, érzelmeket közvetí-
tenek.

Meggyes bensőséges liraiságú képein em-
ber és természet ritka ihletettségű találko-
zásának lehetünk tanúi.

Ez év őszén mutatta be a Szolnoki Galéria
Meggyes László festőművész jubileumi gyűj-
teményes kiállítását. Ebből az alkalomból a
Tisza Nyomda Kft. a művész munkásságáról
monográfiát jelentetett meg. Önarckép

\ •
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Levéltári napok

Rendezvény a 150 éves pest-szolnoki
vasútvonal metgnyitásának emlékére

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár
első ízben rendezett Levéltári Napot, melynek
a Megyei Önkormányzat adott otthont a
Megyeházán. Az eseménynek a pest—
szolnoki vasút megnyitásának 150. évfordulója
adott aktualitást. A Levéltári Napot Iváncsik
Imre nyitotta meg, és Zádorné Zsoldos Mária
dr.. a levéltár igazgatója vezette a tanács-
kozást. A tanácskozáson budapesti és helyi
(megyei) előadók ismertették meg a
hallgatóságot a vasúttörténet egy-egy érdekes
fejezetével.

Soltész József muzeológus az ország
vasúthálózatának kialakulását tárta elénk, dr.
Cseh Géza fölevéltáros „Szolnok város és a
vasútépítések" címmel tartott előadást, dr.
Urbán László kandidátus pedig a megye
vasúthálózatának II. világháború utáni helyre-
állítását tekintette át beszámolójában. Ehhez a

témához kapcsolódott dr. Vadász István
kandidátus is, aki a karcag—tiszafüredi vasút
építésének történetéről beszélt.

Igen érdekesen és szemléletesen — színes
diaképek felhasználásával — mutatta be dr.
Suba János fölevéltáros a Hadtörténeti Levél-
tár témához kapcsolódó anyagát „Vasúttér-
képek az Osztrák—Magyar Monarchiában,
különös tekintettel Jász-Nagykun-Szolnok
vármegyére" című előadásában.

Szikszai Mihály főlevéltáros dolgozatából
kiderült, hogy a vasútnak, így a pályaudvarok-
nak is döntő szerepe volt Szolnok megye-
székhellyé válásában.

A vasúthálózat kialakulásának társadalmi
vonatkozásairól is hallhattunk dr. Őrsi Ju-
lianna kandidátustól, aki a vasutak szerepét
elemezte a helyi közösségek életében. Szabó
Antal helytörténész zárta a napot, a vasutasok
életmódjával ismertetve meg a hallgatóságot.

A tartalmas előadások sok új és érdekes
ismeretet nyújtottak mindannyiunknak, így a
Levéltári Nap megrendezését a jövőben is
folytatni kívánjuk.

Cégény Istvánná

KÖNYVESPOLCRA VALÓ

Wirth Lajos:

Makó Pál élete és életműve

Wirth Lajos: Makó Pál élete és életműve
című tanulmányát önálló kiadvány formájában
jelentette meg a Jászberényi Tanítóképző
Főiskola. A jászapáti születésű XVIII. századi
tudós munkásságának feltérképezéséhez az
Országos Tudományos Kutatási Alap nyújtott
támogatást.

Kerekgedei Makó Pál fiatalon a jezsuita
rendbe lépett. Tudós tanári pályájának fonto-
sabb állomásai Nagyszombat, Bécs, majd
Buda. Tankönyvei időtállóságára és elterjedt-
ségére jellemző, hogy a gimnáziumok kezdő
évfolyamai számára írt Institutiones Arith-

metical című 1777-ben kiadott munkája a
szerző 1793-as halála után negyvennyolc
évvel még új kiadásban került a tanulók
kezébe.

Tudósként matematikai, fizikai és építé-
szeti műveket írt, többségében latinul. Mostan-
ság leggyakrabban A mennykövek mivoltáról
és eltávoztatásáról való bölcselkedés című,
Révai Miklós által Pozsonyban és Kassán
1781-ben megjelentetett művet említik a
tudománytörténet művelői. Sajnos a latin
nyelv ismeretének és használatának erőteljes
visszavonulása miatt munkásságának nagyobb
része nem kapott Wirth Lajos tanulmányának
megjelenéséig objektív értékelést.

A kortársak és a tudósvilág nagyra érté-
kelték. Differenciál- és integrálszámítással
foglalkozó művét Pozsonyban, Svájcban és
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Itáliában többször utánnyomták. írásainak és
előadásainak közérthetősége tette nagy hatású
személyiséggé az egyetemi katedrán.

Tanítványai közül Festetics György a leg-
ismertebb. A keszthelyi Georgikon alapító-
jaként és a bécsi hadmérnökkari tanulmá-
nyokat elősegítő alapítvány létrehozójaként is
folytatója lett mestere művelődésszervezői
elképzeléseinek.

Makó Pál volt az akkor egyetlen magyar-
országi egyetem bölcsészeti fakultásának az
igazgatója. A magyar művelődésügyet hosszú
ideig meghatározó Ratio Educationis 1777-es
szövegezésének kimunkálását végző bizott-
ságban Kollár, Tersztyánszky mellett Makót
említik. 1791-ben az országgyűlés tanulmányi
bizottságának is tagja volt. Makó Pál és
szerdahelyi György készítették a Ratio
Educationis végrehajtási utasítás tervezetét.

Wirth Lajos élvezetes stílusban és köz-
érthetően megírt tanulmányában újra vissza-
adott egy már-már csak lexikoncímszóként
ismert magyar tudóst az olvasóközönségnek.
A kuruc idők utáni békésebb időszak de-
mográfiai, gazdasági gyarapodását történé-
szeink eddig is nagy lelkesedéssel és ered-
ményeket elérve kutatták. A Makó Pál
életművét bemutató mű úttörő módon
művelődéstörténetünk egy fehér foltját kezdte
eltüntetni, arra a fontos kérdésre ad választ,
amelyet így lehet megfogalmazni: milyen
színvonalú volt a magyarországi természet-
tudomány a XVIII. század második felében. A
válasz: lényegében együtt haladt Európa
szerencsésebb történetű régiójával. Az
időnként verseket is farigcsáló Makó Pál
tudományos munkái is ezt támasztják alá.

Gambrinus

Egy iskola centenáriuma
ürügyén a magyar nőnevelésről

Jelentős pedagógiai művel gazdagodott a
szakirodalom: a mezőtúri Teleki Blanka
Gimnázium centenáriumi évkönyvében nap-
világot látott Gombás István A Mezőtúri
Teleki Blanka Gimnázium története című
monográfiája. Jelentősnek neveztük a

monográfiát, hiszen míg bemutatja a 100
esztendős intézetet, végigvezeti az olvasót a
magyar nőnevelés zsákutcákkal teli évszá-
zadnál hosszabb történetén is.

Jó érzékkel indítja dolgozatát Berzsenyitől
vett idézettel (Dukai Takács Judithoz) és
Vörösmarty Az úri hölgyhöz című versével.
Ezzel mintegy kijelöli dolgozatának mondani-
valóját is. E mottók hangulatában mutatja be
a XIX. századi magyar nőnevelés fejlődését,
utalva Karács Teréz, Teleki Blanka, Veres
Pálné elméletileg is megalapozott tevékeny-
ségére, valamint Trefort Ágoston miniszter
döntésére, aki állami üggyé tette a nők
nevelését.

Ezt követően 1890-ben vetődött fel a
gondolat, hogy Mezőtúron is leányiskolát
kellene szervezni, hiszen a volt Nagy-
Magyarország területén mindössze tizenegy
leányiskola működött. Mégis öt küzdelmes
esztendőnek kellett eltelni addig, míg a
gondolatból valóság lett. Közben megismer-
hetjük egy — ma úgy mondanánk:
„oktatásügyi menedzser" — miniszteri biztos,
Berecz Antal egyéniségét és tevékenységét,
aki nagyon sokat tett a mezőtúri felsőbb
leányiskola megalapítása érdekében. De a
város is jelentős anyagi áldozatot hozott.

Az ünnepélyes tanévnyitóra 1897. szep-
tember 27-én került sor, de egyelőre „kölcsön"
épületben indult a tanítás. Az intézmény
épülete csak az 1899/1900. tanévre készült el.
A monográfia bemutatja az építés folyamatát
is. Érdemes megjegyezni, 10 hónap alatt
építették fel. Közli a költségvetést is, igen
tanulságos annak áttanulmányozása.

Bemutatja és elemzi a dolgozat az új típusú
iskola működési szabályzatát, amely tulajdon-
képpen a felsőbb leányiskola célját és tanítási
rendszerének alapelveit fogalmazta meg. Majd
folyamatosan követi — még a zsákutcák
bemutatásával is — e célok és feladatok,
módszerek változásait.

Végtelenül izgalmas így folyamatában
látni, végigkövetni egy tanulmányon belül a
társadalom által megfogalmazott feladatok
változásait, a nők elé állított követelmények
növekedését, valamint azt, hogy ennek
teljesítése érdekében tett intézkedések hogyan
osztották meg az oktatásügyi kormányzat
döntéshozóit. Végül az egész kérdéskör mi-
ként vált egy magasabb szinten már
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oktatásfilozófiai problémává, sőt világnézeti
kérdéssé.

Mindezt nyomon követi, példákon ke-
resztül bemutatja Gombás István tanulmánya
a két világháború közötti időszakban is.
1922-ben jelentős eseményhez érkezett el az
intézmény, amikor a miniszter (Vass József)
1922. május 22-én Teleki Blankáról nevezte el
az iskolát. Ismerteti a szerző a névadással
kapcsolatos dokumentumokat is. Első ízben
jelenik meg az iskola volt növendékének.
Nagy Emma tanár-költönőnek „Gróf Teleki
Blanka emlékéhez" című verse is.

Elszánt küzdelmet kellett folytatni az
iskolavezetésnek az 1930-as évben azért, hogy
egyáltalán fennmaradjon az iskola. Ugyan-
akkor egy sor reformot is végre kellett hajtani
- éppen a fennmaradás érdekében. És ezek a
reformok egyre közelebb vitték az iskolatípust
magához az „élethez". Ez azonban bizonyos
fokú színvonalcsökkenéssel is járt. Ennek
kivédése nem kis erőfeszítésükbe került az
iskolavezetőknek. A mai profilt 1962-re tudták
kialakítani.

Igen jelentős része a monográfiának az a
fejezete, amelyben szembesíti a szerző a
növendékeket az iskolával. Jelentős azért is,
mert nemcsak mezőtúri példákat láthatunk és
tapasztalhatunk, hanem az egész iskolatípusra
érvényes mindaz, amit Gombás István be-
mutat. Folyamatában írja le a nevelés külön-
böző területeit. Külön fejezetet szentel az
idegen nyelvek tanításának, és idézi Fehér
Géza francia—német szakos tanár 1914-ben
írt tanulmányának azon részeit, amelyek
magállapításai ma is érvényesek.

Ábrákkal gazdagon illusztrált fejezetben
mutatja be a növendékek előírt ruházatát több
időszakban is. Majd annak — anyagi okok
miatt már visszafogottabb — „olcsóbb" válto-
zatát is részletezi a nagy gazdasági válság
utáni időszakból.

Az internátus életének bemutatásával zárja
a monográfiát a szerző. Ebben saját beszédén
keresztül mutatja be dr. Pápay Irma igazgató-
nő már saját korában is konzervatívnak tűnő
nevelési elveit, amely egyben jól demonstrálja
az ellentmondásokkal teli korszak ugyancsak
ellentmondásos nevelési nézeteit.

Őszinte örömmel olvastuk ezt az értékes
monográfiát, és beszerzését, elolvasását
minden érdeklődőnek ajánljuk. Nem ünnep-
rontásnak szánjuk, de felvetődik bennünk a
kérdés: Valóban tisztában van-e Mezőtúr
város lakossága azzal, hogy falai között két
ilyen — a magyar kulturális élet egyetemes-
sége szempontjából is igen jelentős —
intézmény működik, mint az 1530 óta folya-
matosan létező Szegedi Kis István Református
Gimnázium, és a magyar nőnevelés egyik
úttörőjének és szinte kísérleti intézményének
Tekinthető Teleki Blanka Gimnázium. Meg-
becsülik-e ezt a szellemi örökséget a kor-
társak? Azt hiszem, nem! De ebben mi,
pedagógusok is hibásak vagyunk, amikor
szinte szégyelljük elmondani eredményeinket.

Éppen ezért ajánlom jó szívvel ezt a
színvonalas kiadványt minden érdeklődőnek.

Tolnay Gábor

JÁSZOK
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HÍREK

A Szolnok Városi Nevelési Tanácsadó a
Soros Alapítvány támogatásával 1997. no-
vember 7—8-án kétnapos intenzív bentlakásos
képzést hirdetett Jász-Nagykun-Szolnok me-
gye pedagógusai számára, melyen 60 fő vett
részt.

A képzés, mely a „Pedagógusok felké-
szítése szociálisan hátrányos helyzetű gyer-
mekek felzárkóztatására" címet viselte, része
annak a többéves programnak, melyet a Neve-
lési Tanácsadó különböző támogatók segít-
ségével (Szolnok Város Önkormányzata;
Mentálhigiénés Programiroda, Debrecen;
Soros Alapítvány, Budapest) szervez óvo-
dában, általános és középiskolában dolgozó
pedagógusok számára.

A program célja: a pedagógusok meglévő
pszichológiai és szociológiai ismereteinek
továbbfejlesztése, mentálhigiénés ismereteinek
megalapozása, illetve a fentiek napi alkal-
mazási technikáinak gyakorlása.

A képzések során országos hírű előadók
tartottak előadásokat a pedagógia, pszicho-
lógia, az orvostudomány és a mentálhigiéné
témaköréből, melyekkel párhuzamosan helyi
pszichiáterek és pszichológusok vezették a
kiscsoportos foglalkozásokat. November 7-én
dr. Nemes András gyermekneurológus, gyer-
mek ideg-elmegyógyász ..Iskolai ártalmak a
gyermekneurológus szempontjából" címmel,
valamint dr. Vekerdy Tamás pszichológus „A
hátrányokkal küzdő családból érkező
gyermekek fejlesztési lehetőségei az óvodában
és az iskolában" címmel tartottak előadást.
November 8-án dr. Fügi Sarolta pszichiáter
főorvos és Lovász Sándor pszichológus adott
elő „Mentálhygiéne az iskolában" címmel.

A képzési program várhatóan 1998
tavaszán folytatódik.

1997. november 3-án a Tudomány és
Technika Háza adott otthont Szolnokon a
Tudomány Napja rendezvényeinek. A nyitó

plenáris ülésen dr. Bedé János, a MTESZ
J-Nk-Sz megyei elnöke, Iváncsik Imre, a
J-Nk-Sz megyei közgyűlés elnöke és Várhegyi
Attila, a város polgármestere mondott
köszöntőt, emlékezve azokra, akiknek
tiszteletére figyelmeztet ez a nap.

Kopasz Árpád rendőr ezredes és dr.
Krasznai Géza előadása után a dr. Vadász
István vezette A, és a Kádár Zoltán által
irányított B szekcióban folytatódtak a be-
számolók. A társadalom- és természet-
tudományok egyaránt képviseltették magukat,
s jól megfért egymás mellett a földrajz, a
mezőgazdaság, a régészet csakúgy, mint az
orvostudomány és a nyelvészet.

A záró plenáris ülésen Madaras Lászlóné
dr. tartott igen érdekes tudománytörténeti
előadást, Bertalanné Kovács Piroska a
megújult megyei könyvtárról mint a tudomány
háttérintézményéről beszélt, és Fekete-Szabó
Sándor a statisztika eszközeivel mutatta be a
rendszerváltás következményeit a megyében, a
népesség- és lakásjellemzők alapján.

A két szekcióvezető beszámolója után dr.
Sass Pál, a Kertészeti Egyetem rektora, az
MTA tagja mondott zárszót, s további
eredményes munkát kívánt mindenkinek.

A tiszafüredi Kiss Pál Múzeum 120 éves
évfordulójának tiszteletére rendezett tudo-
mányos tanácskozást november 18-án a DAB
Néprajztudományi Munkabizottsága, a Ta-
riczky Endre Alapítvány és a Kiss Pál
Múzeum. Tálas László megyei múzeumi-
gazgató nyitotta meg a rendezvényt, s Ujváry
Zoltán, a népraztudomány doktora volt a
levezető elnök. Az elhangzott négy előadás
után került sor az Elődeinkre emlékezünk
című kiállítás megnyitására, amely 1998.
január 31-ig még megtekinthető.
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Barabás Imre, geológus, főmunkatárs
(KÖTIVIZIG. Szolnok, Tel: 56/423-422)

Dr. Bedé János, ügyvezető igazgató
(Állami Közútkezelő Közhasznú Társaság
J-Nk-Sz megye, 5000 Szolnok, Petőfi S. u.
7/LL; Tel.: 56/424-122)

Deák László, építész (Szolnok, Tarló u. 2.)

Egri Mária, művészettörténész, a Vasarely
Múzeum igazgatója (1033 Budapest, Szent-
lélek tér, Zichy-kastély; Tel.: 1/1887-551)

Fekete-Szabó Sándor, igazgató (Központi
Statisztikai Hivatal J-Nk-Sz Megyei
Igazgatósága, 5000 Szolnok, József Attila u.
22-24.; Tel.: 56/344-916)

Kalivoda Béla, zoológus, osztályvezető
(Körös—Maros Nemzeti Park 5540 Szarvas,
Aryia Liget Pf. 72.)

Kosa Károly, könyvtáros (J-Nk-Sz Megyei
Verseghy Ferenc Könyvtár, 5000 Szolnok,
Kossuth tér 2.; Tel.: 56/414-550)

Dr. Pethő Mária, főiskolai docens
(Kereskedelmi és Gazdasági Főiskola, 5000
Szolnok, Ady Endre u. 9.; Tel.: 56/421-455)

Reke Lajos, filozófus, tanár, (Alternatív
Gimnázium, Szolnok, Baross út 36/38.; Tel.:
374-114; Ph.D. Debrecen KLTE, Filozófiai
Tanszék)

Szikszai Mihály, főlevéltáros (J-Nk-Sz
Megyei Levéltár, 5000 Szolnok, Pozsonyi út
40-42.; Tel.: 56/421-404)

Dr. Tolnay Gábor, múzeumigazgató, a
történelemtudomány kandidátusa (Túri
Fazekas Múzeum, 5400 Mezőtúr, Pf. 10.; Tel.:
52/316-666)

Zsolnay László, művészettörténész
(iJamjanich Múzeum, 5000 Szolnok, Kossuth
tér 4.; Tel.: 56/421-602)

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

Kérjük kedves olvasóinkat, hogy amennyiben az 1998-as esztendőben is előfizetőink kívánnak
maradni, jelezzék ezt a szerkesztőség címén március 10-ig. Kérjük, írják meg, milyen formában
szeretnék a folyóiratot fizetni (átutalással vagy csekken). Új megrendelőink jelentkezését is
szívesen várjuk!

VALAMENNYI KEDVES OLVASÓJÁNAK ERŐT,
EGÉSZSÉGET ÉS SIKERES 1998-AS ESZTENDŐT KÍVÁN

A JÁSZKUNSÁG SZERKESZTŐSÉGE!
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